

'El Pueblo' secuestrado

CANDIDATURA UNION REPUBLICANA

Para Diputados Provinciales

Manuel Crú Muedra.
V. Braulio Algarra Ibáñez.
José Suay Bonora.

DISTRITO DE ALCIRA-ALBERIQUE

D. Francisco Plaza Sanchis.

DISTRITO DE LIRIA SAGUNTO

D. Rafael García Segarra.

Estómago

Y cura sin morfina ni otros venenos que destruyen el
órgano digestivo. Pruebenlo los pacientes. Caja 2 pesetas.
Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Consultas
gratis. VALENCIA en la CLINICA, SAN VICENTE,
NÚM. 102.

GRANULACIONES

sus consecuencias y demás enfermedades de los OJOS
su rápida curación por el OJALISTA DE SANTA
BARBARA, D. Vicente Rodríguez.
Calle de Colón, 31 Valencia.—De diez a doce.

Entendámonos

Tarde recojo algunas alusiones del doctor Escuder, vieron la luz en *El Mercantil Valenciano*, 12 de Febrero último; pero han sido para mí tan accidentados estos días que, aun deseando contestar con premura, quedo a guisa de mayor mérito absorbiéndome atención y tiempo.

Condene, también, el documento el doctor la retirada del insu, me varón Costa. Razones? Ninguna. Escuder prefiere el sabio polígrafo figurando en esta gran farisa llamada «oposición republicana».

¿Qué hay en su artículo para nosotros? Lo que vamos a reproducir:

Vale más esta honrada sinceridad que la solapada tarea de otros republicanos, que sin decir francamente que están fuera de la Unión, se albergan en ella como viora en seno, para destruirla y herir a mansalva a Salmerón, no obstante haber cubierto sus ambiciones y codicias tras su bandera.

Alusiones a Lerroux y a nosotros. Graves errores son los que comete Escuder. Lerroux no debe nada a Salmerón. Sin él, sin el infatigable propagandista revolucionario, ni Barcelona valdría para la república lo que vale, ni Salmerón, después de sus ruidosos fracasos por Gracia, hubiese vuelto a ser diputado. No sabemos si la patria habría perdido.

¿Basta no estar conforme con la conducta de Salmerón, de nuestro respetable jefe, para ser viora o para realizar un acto de rebeldía? Lamentable equivocación! Eso es proclamar la indiscutible autoridad de D. Nicolás. Y nosotros hemos aprendido, precisa y ante en *El Mercantil Valenciano*, comentaudo un cariñoso acuerdo adoptado por la memorable Fusión Republicana respecto al Sr. Blasco Ibáñez, que todas las personas, ó sus actos, mejor dicho, pertenecen a la esfera de la crítica.

Además, Alejandro Lerroux no se oculta. Ha dicho, mi y recientemente por cierto, que no está conforme con el jefe. Aquí están sus declaraciones:

«Mandatos de mi conciencia y deberes de lealtad me imponen la obligación de explicar, antes de que nos sepa vioros, mi actitud y posición dentro de la Unión Republicana. Esta la considero necesaria para el triunfo de la República.»

«En sus filas represento franca y resuelta la oposición a la política de su jefe el Sr. Salmerón. Oposición irreductible en cuanto afecta a la Solidaridad catalana, respecto a la cual, afirmando y ratificando mi criterio, me reservo íntegro el derecho de comba liria sin tréguo ni armisticio, hasta que la Asamblea Nacional del partido pronuncie su fallo.»

«Oposición que además se funda en errores políticos cometidos por el jefe, y que he tenido el sentimiento de formular como cargos contra él, sin perjuicio del respeto que su persona me merece.»

«Hago constar que los acuerdos tomados por la Junta creo que no logren modificar la realidad ni engañarnos respecto a ella.»

«Queda en mi conciencia, acaso en la vuestra también, y de seguro en la conciencia pública, este triste convencimiento, superior a todo egoísmo: que no hemos cumplido nuestro deber. En 1903 surgí a la vida un poderoso partido republicano con todos los atributos, elementos y potencias necesarios para realizar su misión, y en 1907 apenas queda un partido en condiciones de actuar con eficacia.»

«La culpa no es del pueblo.»

En sus filas, en las de la Unión, Lerroux representa la tendencia de los que se cansan en tan indefinida espera. Lerroux cree, como hemos creído todos, aun no llamándonos Costa, que la Unión Republicana no

ha venido solo a poner en moda las elecciones. Esto es muy bonito, a pesar de lo mucho que cuesta. ¿Quizás es más difícil hacerlas que derrocar el régimen?

Y lejos de andarse con rodeos y tapujos, lo dice clara y resueltamente, a la faz del jefe que tiene derecho a saberlo todo, aun que perjudique a Salmerón, aunque perjudique a la misma causa, porque la Verdad es más sublime que la República. Verdad no hay más que una, invariable, eterna, esple, idórea. Repúblicas hay muchas, muy pocas mejores que el absolutismo, tornadizas, caprichosas, tan elásticas que se ajustan, por un raro prodigio de sastrería programática, a las costillas ó a las hechuras de republicanos de toda procedencia.

Y que amonestemos con cierto respeto, siempre el debido al jefe, al Sr. Salmerón, no debe ser perjuicio para la causa, porque precisamente en *El Mercantil Valenciano*, y también en artículos filosóficos, al parecer, del distinguido médico, leemos alusiones, a diario, contra muy queridos republicanos que han hecho por los ideales tanto como el Sr. Salmerón. Si Escuder, perteneciendo a la Unión, alude en sus escritos, con odio, con rivalidad reconcentrada, a Blasco Ibáñez, a Lerroux y aun a mí, que soy una simplicísima insignificancia, y no por eso se sale de la disciplina, cómo supone que aludir ó comentar los actos del jefe, que no debe ser en el partido y fuera del partido más que un hombre como nosotros, con la diferencia, desde luego, de su valer, superioridad que en una y modernista filosofía nada significa, como supone, repito, que las observaciones, mas ó menos juiciosas, esto no se discute, hechas a sus actos son declaración formal y terminante de indisciplina ó de rebeldía?

Esto no es lógico. Nákens, con haber dedicado una bríoa campaña a enderezar los entuertos cometidos por Salmerón, no debe ser sospechoso al doctor Escuder. Ese buen viejo, a quien amo y admiro con amor y admiración entrañables, con toda la profunda sinceridad de mi alma, fué el primer indisciplinado, el primer rebelde. ¿Quién se atreverá a expulsar de nuestras filas al gran prisionero? Enúncielo cualquiera y caerá sobre el audaz la cólera de cuanto forma en esta pobre España la patria nueva.

Sólo, silencioso, asomando entre los ennegrecidos locutorios su blanca barba; proyectando entre la tiránica rejilla la luz vivísima de sus ojos en eterna juventud; guardando en su alma templada el secreto de internas luchas, qué pensará el gran revolucionario al advertir estas defensas de Salmerón? ¿Qué no pasará por su alma, de congojas, de meditaciones, de ira, que no puede estallar entre los horribles muros que aprisionan su cuerpo al verse aislado tantos meses sin que esa Unión Republicana, capitaneada por Salmerón, haya hecho nada? ¿Quiénes son aquí los indisciplinados? ¿Los que desean caminar, agitarse, sacudir, descongestionar a los espasmos, ó los que por adhesión a las personas supeditan a ellas el porvenir de la patria?

Tiranía hay una sola, quizás, la de los padres, medianamente respetable, porque es producto del menos impuro de los amores. Pero ¿Salmerón es acaso el padre del partido? Ah, no, señor Escuder! Entre todos fabricamos un hijo robusto, nervioso, capaz de todas las empresas. Salmerón no ha sido más que el tutor, aclamado por todos. ¿Qué ha hecho de esta tutoría? ¿Es regañar con él pedirle cuentas? ¿Es herirle a mansalva ó destruirlo, hacer una simple operación de números?

No le quepa la menor duda a Escuder: Costa tiene sobrada razón. Es gran lástima para todos su retirada, pero el gran estadista no debe hacer otra cosa. Acusarle porque no ha ido al Congreso es impiedad, es una puñalada «a mansalva» contra un enfermo. El corazón de Escuder no es como el de casi todos los médicos, misericordioso y compasivo. ¿Qué ha de decir Costa en el Parlamento, del que es enemigo, como lo asegura en sus obras, aunque circunstancialmente, que no lo haya ex-

presado ya en sus hermosas arengas, en meditados estudios? ¿Es que Escuder entiende que el problema radica aún en el decir ó en el hacer?

«La realidad es tremenda. Tanto los republicanos como los monárquicos faltan a su deber. El pueblo tiene el don de errar y sólo élige a los que lo engañan.»

«¿A qué esta cobardía? Diga Escuder los nombres de los republicanos elegidos por el pueblo que lo han engañado. Esas alusiones acusan falta de nobleza en el ataque ó ninguna convicción. ¿A qué se reserva los nombres el doctor? ¿Qué finalidad tiene esta guerra de alusiones, de ataques arteros, de elucubraciones tortuosas, de pequeñas miserias? ¿Que se sepa quiénes son los que engañan al pueblo? ¿Que lo diga Escuder, ya que lo sabe! No hacerlo, acusa en el aludido frenopata aguda sinrazón ó innoble propósito.»

Basta de reticencias y mentiras, de insanos ataques a traición, sin el valor de dar la cara. El que carga el arma y apunta debe disparar. Toda la carga de odios los deposita piadosamente en *El Mercantil* y hora es ya de que todo esto vaya poniéndose en claro, sobre todo antes de las elecciones generales para evitar compromisos y tropiezos. Este equívoco puede ser fatal y el doctor Escuder ó *El Mercantil Valenciano*, que da albergue a

esas censuras, deben restablecer el equilibrio, al que atentan, ó acusar con la valentía que el caso exige a quiénes engañan al pueblo republicano. Basta de alfilerazos y pellizcos.

«Se equivocará el pueblo porque aun no ha hecho diputado al doctor Escuder? ¿Eaos palmetazos de dómene encolerizado son un castigo que nos impone porque aun no se ha pensado en él en serio?»

Hay mucho que poner en claro para que sigamos entendidos, y la franqueza que en nosotros debe ser la primera cualidad, nos obliga a protestar mientras no se nos diga si todas esas alusiones, envolviéndonos en la suposición de malos republicanos, van por nosotros.

Es una triste gracia que se pase una la vida sin gozar tranquilidad un solo día; sin bañarnos tranquilamente en el amor del hogar; vejados y perseguidos en todo momento; sufriendo los latigazos de la reacción para que unos caballeros que fian la regeneración nacional al aprendizaje del maíser, sin más títulos que una vanidad insoportable y una antipática y engorrosa sapiencia, que en vez de atraer repugna, se arrojen el título de redentores cuando les falta alma para hacer república en su propia casa.

Para mañana, más,

F. Azzati.

D. JENARO



Lector, sin ser adivino, no tardarás mucho rato en acertar el destino que hay que darle a este retrato.

¡A la barra el calumniador!

El Gobernador ante los tribunales

Esta mañana, a las doce, se celebrará en el juzgado municipal del Mar, situado en la plaza de la Constitución, el acto de conciliación instado por nuestros amigos D. Adolfo Beltrán y D. Juan Barral contra el Gobernador de esta ciudad D. Jenaro Pérez Moso, natural de Tafalla, por haberles calumniado según consta en los periódicos de la localidad que hicieron pública una nota oficial diciendo que los Sres. Beltrán y Barral habían rasgado el parte que la guardia municipal remitía al juzgado, sobre el crimen de la calle de San Vicente y habían obligado a que se redactara otro para beneficiar a los autores del crimen.

Como esta nota oficial constituye una calumnia, puesto que es mentira cuanto en ella se dice, los calumniados Sres. Beltrán y Barral acuden a los tribunales para que castiguen al calumniador cumpliendo una de sus más augustas y trascendentales funciones cual es la de velar por la honra de los ciudadanos cuando ésta es villanamente menospreciada.

Suponemos que el Gobernador, que por el hecho de ser autoridad está más obligado que los demás ciudadanos a dar muestra de respeto y consideración a los tribunales de justicia, acudirá al requerimiento judicial para responder a los señores Beltrán y Barral de la calumnia que contra ellos lanzó, según dijeron todos los periódicos de Valencia.

na querella ratificarán ésta ante el Tribunal Supremo para que éste imponga al calumniador D. Jenaro Pérez Moso, Gobernador de Valencia y natural de Tafalla, el castigo que el Código penal determina a los que cometen tal delito.

Aparte consideraciones de carácter político, nos satisface como ciudadanos honrados la conducta que siguen y piensan seguir los señores Beltrán y Barral, porque en esta nación donde la arbitrariedad constituye sistema de gobierno y quienes cuentan con la influencia de algún ministerio se consideran ya con impunidad para cometer toda clase de fechorías incluso la de mancillar la honra de los ciudadanos dignos, es un ejemplo, muy saludable y que precisa tenga imitadores, el acudir a los tribunales de justicia confiando que la honrosa toga del magistrado ha de ser inflexible y severa para hacer respetar la honra ajena a todo español, sea quien sea, por muy alto que esté y por muy influyente que se crea.

Y conste que el origen de todas las iras de que son víctimas *El Pueblo* y el partido de Unión Republicana está en esa calumnia que hoy comienza a ventilarse ante los tribunales de justicia, pues a nuestra indignación, apenas lanzada la calumnia, contestó el Gobernador con un reto imprudente, inoportuno y portador que nunca debe salir de labios de una autoridad, diciendo que tenía ganas de dar la batalla al partido de Unión Republicana, y cuando nosotros hemos censurado con la dureza que merecía tan insolita y perturbadora conducta del Gobernador, ha acudido éste a cuantos medios se pueden imaginar para molestarnos y perseguirnos.

Que no se olvide, pues, que la causa de la inoia es una calumnia lanzada por el Gobernador, según todos los periódicos de Valencia; calumnia que ha sido deshecha por nosotros y de la que ha quedado sentenciado ya el Gobernador por la opinión pública.

Y tengamos en cuenta los valencianos que militan en el partido conservador y desean que se los considere caballeros dignos y honrados, que si continúan en dicho partido, mientras

sostenga en el cargo al Gobernador, no pueden tener derecho a tal consideración puesto que se hacen solidarios de su conducta.

Desearnos que *La Época*, *El Imparcial* y demás rotativos madrileños que tan prosuosos se muestran en censurar a los valencianos cuando aquí ocurre algo anormal, procedan como la caballerosidad demanda en esta ocasión que los valencianos han de sufrir una autoridad que según todos los periódicos de la localidad calumnió a dos personas honradas. ¿Puede ser autoridad quien es demandado ante los tribunales de justicia por el delito de calumnia?

Contéstenn todos los hombres honrados.

Para mañana Los sapos de Salmerón

por F. Azzati.

Gobernador inviolable

EL ATROPELLO DE AYER

Estamos en pleno período inquisitorial; se acabó en Valencia la libertad de imprenta; esta conquista democrática rodó por los suelos, muerta a mano airada por un gobernador despótico en sus órdenes, rencoroso, vengador de agravios antiguos y con pujos absolutistas y dictatoriales. La previa censura funciona de hecho en nuestra ciudad; los esbirros cruzan calles y plazas, asaltan kioscos, arrebatan de manos de vendedores y lectores los números de *El Pueblo*; el poder ejecutivo invade a diario las funciones privativas del judicial, ejerciendo presión sobre éste, convirtiéndolo en un mito su independencia; y mientras todo esto ocurre y la ciudadanía ven destruirse derechos y libertades, continúa sentado en su poltrona, satisfecho cual Nerón al presenciar el incendio de Roma, el que jugó con la honra de los ciudadanos, el que les calumnió prevaleciendo de su autoridad, el que por tener menguado concepto del honor y de la dignidad ajena comparecerá ante los tribunales para dar cuenta de la calumnia que vertió.

Así como se atropella, se pisotea la ley de libertad de imprenta, desconociendo en absoluto lo que ésta dispone, ciscense las autoridades en la ley fundamental del Estado, desaparece éste a bajo el gesto avinagrado de cualquier Poncio insignificante y ridículo y anula de hecho el artículo 13 de la Constitución en el que se dispone que «todo español tiene derecho de emitir libremente sus ideas y opiniones, ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta ó de otro procedimiento semejante sin sujeción a censura previa» que es precisamente lo que está realizando el Gobernador civil de Valencia.

Lo que se hace con los periódicos, obligándoles a que antes de publicarse y por lo tanto antes de ponerse en condiciones de cometer el delito, estén los ejemplares en el Gobierno civil, para que en caso de ser denunciado el número no salga éste a la calle, es sencillamente la implantación de la previa censura, infracción clara, manifiesta, innegable de los preceptos de la Constitución.

Esto fué lo que ayer se hizo con *El Pueblo*: negarle el derecho a emitir su opinión, a comunicarse con sus lectores, aunque fuese a costa de procesos, implantando así en pleno siglo XX procedimientos tan inquisitoriales como inútiles, para quienes, como nosotros, sentimos ansias de rebeldía; para los que, como nosotros, formamos nuestro temperamento en el fragor de la pelea y templamos nuestras plumas al calor de las luchas.

Se quiere ahogar nuestra voz, que es la del partido; se quiere acabar con éste con persecuciones, procesos y cárceles; se nos quiere dar la batalla pero atándonos las manos, amordazando nuestras bocas, sujetando nuestras lenguas, cortando nuestras plumas, cual si al hacer esto conseguirían modificar en un ápice el sentir general, el concepto que la opinión tiene de Pérez Moso y quedasen borrados los que se estamparon en estas columnas.

Nada nos intimida; firmes en nuestro puesto, con la serenidad de quienes cumplan con su deber seguiremos el camino, seguros de la victoria.

Pasaron gobernadores, dimitieron alcaldes, cayeron gobiernos y *El Pueblo* continuó su marcha como continuará ahora, juzgando libremente los actos de un gobernador y adjudicándole el calificativo que nos venga en gana.

Si han creído que con esos procedimientos se acaba con el partido republicano de Valencia; que con tales persecuciones se mete en casa a nuestros correligionarios, se les acorrala y se los destruye, andan equivocados en absoluto. Ni así se nos derrota, ni se nos aniquila. Cada arbitrariedad, crea un nuevo pelotón; cada barrabasa, enardece más a los combatientes; cada ataque, despierta mayores deseos de venganza y de represalias.

Venceremos, porque tenemos la razón y el derecho, porque somos los mejores y los más, porque defendemos una causa santa y noble, la de la libertad, puesta hoy en peligro por los desmanes de sacristanesco gobiernos, y los atropellos de gobernadores a quienes debemos calificar más que de mauristas de mauricones.

A los proceres, a los responsables del estado de cosas que con los procedimientos implantados se crea en Valencia, a los conservadores y ligeros que los aconsejan y aplauden, damos el oportuno alerta: los gobernadores pasan, ellos aquí quedan.

La justicia popular, tarde o temprano, se ejerce; los responsables, a ella quedan sometidos; el pueblo sabe dictar sentencias.

¡Hay de aquellos contra quienes se pronuncian!

“El Pueblo” secuestrado

Quando sobre la máquina quedaba papel para un millar de ejemplares se presentó en la imprenta el digno juez del distrito del Mercado Sr. Lalliga Alfaro, acompañado de un actuario, un escribano, alguacil y agentes de policía.

En nuestra calle había estacionados numerosos esbirros de Pérez y en la de D. Ventura fuerzas de la guardia civil.

El Sr. Lalliga ordenó que parase la máquina de imprimir; cumplió el maquinista la orden e inmediatamente procedió el juez a incautarse de los números impresos y de los moldes.

A la hora en que se presentó en esta imprenta el Sr. Lalliga, habían salido ya para su destino unos tres mil ejemplares, de los cuales salieron para los pueblos y provincias unos dos mil, quedando los mil restantes en poder de varios vendedores para expendérselos en Valencia.

El Sr. Lalliga se intentó de unos seis mil números de El Pueblo y practicó después un minucioso registro en las dependencias de la imprenta y en la Administración y Redacción, no encontrando más ejemplares de los anteriormente citados.

También se incautó de los moldes de los artículos denunciados, honor que merecieron uno titulado «El buen pastor» firmado por Cantalará, un cuyo artículo se le recordaba a Gualsola en sus cuantas máximas de varias epístolas, al propio tiempo que se publicaba la biografía del arzobispo de matute; otro titulado «La suspensión del Ayuntamiento», en el que se hablaba de la proyectada barbasada de Maura queriendo anular el sufragio popular, y por último otro artículo titulado «Coba fina» dirigido al Poncio Pérez, en cuyo escrito además de citar un artículo del año 89, se daba la receta para hacer las pelotas pamploesas.

Estos tres artículos fueron los señalados por el juez con el lápiz rojo.

Los seis mil ejemplares de que se intentó el Sr. Lalliga fueron colocados en un coche y éste se encaminó hacia el juzgado, marchando tras el vehículo, a pie, el juez, la policía y demás fuerzas.

La noticia del secuestro de los ejemplares de El Pueblo circuló rápidamente por Valencia. Nuestros amigos apresuráronse a buscar un número de El Pueblo, interrogando a los vendedores, preguntando en kioscos. Difícilillo era realizar el propósito, pero los mil números que en Valencia habían quedado se vendieron sobre la marcha, pudiendo afirmarse que ningún ejemplar de nuestro periódico se vendió a cinco céntimos, pues los vendedores, aprovechándose de las circunstancias, vendieron muchos ejemplares a dos reales; otros muchos a peseta; en el barrio de Cuarte fue adquirido un número por tres pesetas y en la plaza de Tostán fue vendido otro ejemplar por ocho pesetas.

En la puerta de nuestra imprenta colocamos una pizarra dando cuenta de lo ocurrido. Todos los que leyeron la noticia, dedicaron un recuerdo a Pérez...

No censuraremos, por lo ocurrido, al Sr. Lalliga, quien se limitó a cumplir estrictamente con su deber, uniéndose a la misión del funcionario judicial, la corrección del caballero. A quien sí censuramos es a Pérez, al minúsculo y despreciable Pérez, al gobernante calumniador que tiene por ley el «topello», que no sabe una palabra de leyes, pero que sabe ciscarse en ellas con lo cual pone en entredicho la dignidad judicial; debemos censurar al inepto monterilla que ha venido a Valencia a gobernarla despoéticamente y que continúa en su puesto no obstante haber perdido todo prestigio y todo crédito.

Pérez cree que conseguirá hacernos callar.

Pérez está errado.

¡Ah! le advertimos a usted, Sr. de Pérez, que las pelotas están en el tejado, pero no dude usted que irán a parar a manos de nuestros correligionarios. ¡No lo dude usted!

Nota.—Advertimos a aquellos de nuestros lectores que consignaron ayer enterarse de lo que El Pueblo decía, que repetimos hoy algunos de los artículos que figuraban en el número denunciado y recogido, para que puedan leerlos quienes ayer no pudieron hacerlo.

Menos lecciones y más imparcialidad

El País de Madrid, actuando de varón sensato, de espíritu recto y de alma justa, aunque sólo sea en apariencia, ha comentado el resultado de las sesiones celebradas por la Junta Nacional del partido en un artículo de base tan falsa como interesada son sus miras.

No podemos pasar en silencio lo que allí se dice sobre nosotros con notoria parcialidad, porque revela, ó un desconocimiento absoluto de la forma como se desarrollaron los acontecimientos ó una predisposición manifiesta a falsear la cuestión, callando las causas para señalar únicamente los efectos que a su finalidad conviene.

Dice el colega madrileño que nunca anduvimos bien de disciplina en el partido republicano, y para ello cita el caso de Valencia, donde apenas hecha la Unión surgió la rebelión y la lucha, siendo sus dos notas dominantes: lo personal, egoísta y vano de sus móviles y el canalismo de sus procedimientos.

Francamente, a nosotros nos choca sobremanera el que se tenga ligereza tanta para hablar de asuntos de que están bien enterados y que conocen por lo menos tan bien como nosotros mismos.

Esto no puede atribuirse más que a una concepción que el miedo obliga a hacer para que la palabra del revoltoso no acabe con ciertos pasatiempos.

Y si tal no fuera el motivo, no acertaríamos a explicar, porque siempre creímos que los primeros interesados en romper la disciplina fueron aquellos que anduvieron toda su vida siendo la manzana de la discordia en todos los organismos.

Todos recordamos cómo se constituyó aquel gran partido de Unión Republicana, y los que tuvimos la fortuna de asistir a aquella saludable y hermosa explosión de energías y vitalidad, pudimos apreciar que la Asamblea proclamó la jefatura del Sr. Salmerón con poderes ilimitados.

Nakens, el iniciador de la Asamblea que dió encarnación al partido, no anduvo en rodeos al apreciar lo que significaba la jefatura otorgada a Salmerón.

De palabra, en conversación oficial, en la Junta directiva del partido de que formó parte y por escrito desde El Motín, dijo bien claro que al jefe se le habían concedido facultades dictatoriales en el orden de gobierno interior,

que debíamos considerarlo como a general que acaudilla fuerzas frente al enemigo, que debía en toda ocasión hacer valer el poder de su autoridad en cuestiones de disciplina y que, en fin, las sentencias que dictara serían sin apelación.

¿Tiene nada la culpa de que D. Nicolás haya oscilado en energías y, en cambio, haya concedido con exceso benevolencias?

La primera cuestión de competencia que surgió, después de ser votado jefe, fue la entablada por la ambición de Rodrigo Soriano que antepuso el acto de diputado a las conveniencias del partido.

D. Nicolás actuó de árbitro y resolvió la cuestión en favor del Sr. Blasco Ibáñez, fulminando anatemas contra los perturbadores y proclamando en el Congreso la honorabilidad de Blasco Ibáñez en aquella memorable sesión, a pesar de lo cual en El País se dieron alientos al rebelde, fomentando así la indisciplina.

Después de esto, ¿cómo ha procedido el señor Salmerón?

Los hechos claramente lo manifiestan: despreciando la comisión que fué a informar ante la minoría, considerando papel mojado el mensaje de una Junta Municipal le envió, y alargando su mano al que en memorable sesión confundió.

¿Quién es pues—preguntamos a El País—el que fomenta la indisciplina? ¿El jefe ó los soldados?

Diga El País si es ó no justa la disonancia que se entabla acerca de Salmerón. De sobra saben en aquella casa, pues motivos sobrados tienen para saberlo, que nosotros hemos acudido siempre al terreno que se nos llevó y que siempre estuvimos dispuestos a la defensa encarnizada de los ataques rastrosos que se nos dirigían, llegando en el sacrificio hasta el extremo de permanecer mudos durante cinco meses ante los ataques é injurias que se nos lanzaban.

¿Tenemos nosotros la culpa de que Salmerón haya flaqueado en su voluntad? ¿Es nuestra acaso la culpa de que el jefe del partido sea tornadizo y asqueroso al cambio de ideas hasta el punto que considere embajador de la conciencia pública, al que nosotros hemos demostrado que es el embajador del chaneullo, de la inmundicia y del personalismo?

A El País, que por nada ni por nadie aguantó el menor contratiempo y que gusta ser siempre el que talla, hubiéramos querido ver en Valencia soportando el aluvión de injurias que para recogerlo de monárquicos y reaccionarios se estampaban en un libelo repugnante, del que era capa torera Rodrigo Soriano.

Por más que el colega madrileño no se le escapa esto; lo que hay es que conviene una aparente ignorancia para no decidirse en la contienda y poder gozar tranquilamente de los resultados positivos que seguramente no ampara la moralidad.

No ignora El País que desde las columnas de El Radical se proclamó el asesinato por la espalda de los redactores de El Pueblo y El Mercantil; no ignora que desde las mesas de un café se intentó asesinar a Blasco Ibáñez y a Pallarés; no ignora que amparado por Soriano se escribió aquella abominación «de que el ideal de todo republicano honrado era ver ahorcado a D. Nicolás Salmerón»; no ignora que esta casa fue asaltada por las turbas aulladoras que capitaneaba Soriano en un ataque de alcoholismo; no ignora nada de eso El País, lo sabe también como nosotros y tiene la hipocresía de aparentar el desconocimiento para reconocer beligerancia al traidor é inmoral gerente de España Nueva.

Conste a El País que si aquí se extralimitó el lenguaje y se llegó a un terreno donde jamás hubiéramos llegado, fué debido a las campañas escandalosas de calumnias é injurias que se cerraron sobre nosotros y en las que no se llegó a respetar ni la honra de nuestras madres ni el honor de nuestras esposas é hijas.

El pleito de Valencia está fallado ya por la opinión que señaló a una parte a toda la turbanada de calumniadores y de otra a todos los dignos, los honrados, los serios, que amates entusiastas del ideal republicano están organizados y luchan sin esperanzas de componendas con monárquicos y carlistas.

Y aquí no se han de romper. Aquí no tenemos interés alguno en romper la Unión ni por despechos, ni por ambiciones, ni por nada que pueda redundar en beneficios calagüñosos. Creamos un partido grande alrededor de Blasco Ibáñez y se completó al suavizarse asperezas proclamando la Unión y por nada ni por nada desharemos esta gran obra que asegura la libertad y el progreso de nuestra amada Valencia.

Ese grito de rompan filas está muy bien en boca de quienes están vírgenes de haber creado ningún organismo poderoso, pero sería criminal en nosotros que tenemos el deber de conservar y agrandar en la medida de nuestras fuerzas, el partido republicano.

Demuéstrese por aquellos que nos censuran con la elocuencia de los números su labor creadora como El Pueblo lo puede demostrar con su historia, presentando la marcha ascendente del partido republicano en Valencia desde su aparición y entonces no sólo se tendrá el derecho a hablar sino que serán atendidas sus palabras y escuchados sus juicios.

En tanto seguiremos por el camino trazado respondiendo a todos los ataques y en todos los terrenos, sin hacer caso de las orfices parciales tan inútiles como extemporáneas.

Nosotros estamos donde estábamos; es inútil que nuestros enemigos lo pregunten; antes, como después de celebrada la Junta Nacional del partido, estábamos y seguimos estando en la Unión Republicana; formados juntamente con los miles de correligionarios que integran este organismo en Valencia, el más potente, el más firme, numeroso y disciplinado de los partidos.

Pero como buenos demócratas, como ciudadanos conscientes y libres, en todo aquello que no afecte al credo del partido tenemos el derecho de opinar, y en lo que a la Solidaridad Catalana se refiere hemos expuesto, en uso de un perfectísimo derecho, nuestro parecer, contrario en absoluto a tan denigrante marriage, al contubernio con monárquicos y carlistas.

Por éste no hay quien pase, si es republicano.

Hasta aquellos más afectos al jefe discrepan y no admiten la alianza con los carlistas y lo proclamamos en aquellos artículos que escriben contra el campón de los antisolidarios Sr. Lerroux.

Y que hemos sabido interpretar el sentir general de nuestro partido al mostrarnos enemigos de la Solidaridad lo demuestran los telegramas que venimos insertando de comités y centros del mismo.

Y no somos nosotros solos los que opinamos en contra de la Solidaridad, asunto que por miedo no se ha atrevido a resolver la Junta Nacional; ahí está Isabel, diputado por Zaragoza, que manifestó que los aragoneses no estaban conformes con la Solidaridad; Montes Sierra, en nombre de los andaluces, afirmó que en aquella tierra no quieren nada de carlistas y reaccionarios, manifestaciones parecidas a las hechas por Muro, en nombre de los castellanos y confirmación de lo que piensan los republicanos catalanes y los del Norte que en su Prensa se ha expresado con una viveza honrada sobre este punto.

¿Qué más? Los Sres. Mayner y Nougues, por mandato de sus electores, abstuvieron en todo lo que significase Solidaridad, y el

primero hubo hasta de votar en contra de la excitación que se hace a las Juntas provinciales de Cataluña para que se reúnan en asamblea regional para dirimir dicha contienda.

Otro diputado catalán, el Sr. Pi y Arsuaga, reflejando el pensamiento general de los republicanos, decía no ha muchos días en Sabadell, repitiendo la admirable fórmula de su insignie padre, que no podía formar una coalición permanente con otros partidos, sin un programa común; y esto no podría aceptarlo federal y carlistas, cuyas diferencias políticas, religiosas y sociales, son irreductibles.

La España republicana, la España revolucionaria está de acuerdo en este punto; pero no por ello ha de quebrantarse en lo más mínimo la Unión, sino afirmarse más, aunque para robustecerla precisa acudir la apatía de los de arriba, sacarla del enervamiento en que se le sumió con una conducta equivocada y llevarla decididamente por el camino de la revolución.

Estamos, pues, donde estábamos en la Unión, pero más decididos enemigos que nunca de la Solidaridad, á la que no consideramos sólo perjudicial a los intereses del partido, sino también a los de nuestra región.

Los que en calles, plazas, mítins y periódicos, luchamos siempre con la palabra, con la pluma y con la estaca contra los monárquicos y carlistas, no admitimos ni admitiremos nunca ciertos abrazos.

¡Vivamos a la Revolución y a ella iremos, pero no a contubernios, de los que protestamos.

Declaraciones de Lerroux

Por teléfono. Madrid.

El País de hoy publica, como ya anticipé anoche en la conferencia telefónica, la carta de Alejandro Lerroux, conteniendo las declaraciones del diputado republicano por Barcelona, acerca de lo ocurrido en la Junta Nacional de Unión Republicana al tratarse el problema de la Solidaridad Catalana.

He aquí casi íntegras las manifestaciones que Lerroux hace a los republicanos españoles:

«He observado que la Prensa publica informaciones relativas a la reunión de la Junta Nacional de nuestro partido, en las cuales se mezcla y se baraja la verdad y la que no lo es, para producir un efecto determinado en la opinión, sin que nadie se haya preocupado de completar las indiscreciones cometidas.

Dispensándose del compromiso formal que nos impuso la Junta, bajo mi firma diré todo aquello que conviene a la verdad y que no debe ignorar la opinión, que elabora sus juicios sobre nuestra conducta.

No pretendo rectificar todos los detalles de las informaciones publicadas, aunque se hayan inspirado en un criterio de parcialidad injusto. Bastará a mi propósito hacer públicas las declaraciones que formulé en la última sesión ante la Junta Nacional, que constan en acta y que se omitieron en las indiscreciones, de seguro que con intención de favorecerme por mis dignos compañeros, los que hayan concedido a la Prensa noticias que tuve el dolor de negarles reiteradamente a los periodistas, quienes me las pidieron desde la madrugada del 27 de Febrero.

En los momentos en que se levantaba la sesión y observando que nadie hacía el acostumbrado resumen ni el discurso de gracias que suele ser obligado y cortés remate como sedante necesario después de las reuniones turbulentas, pedí la palabra y dije casi textualmente:

«Mandatos de mi conciencia y deberes de lealtad me imponen la obligación de explicar, antes de que nos separemos, mi actitud y posición dentro de la Unión Republicana. Esta la considero necesaria para el triunfo de la República.

«En sus filas represento franca y resuelta la oposición a la política de su jefe el Sr. Salmerón. Oposición irreductible en cuanto afecte a la Solidaridad catalana, respecto a la cual, afirmando y ratificando mi criterio, me reservo íntegro el derecho de combatirla sin tregua ni armisticio, hasta que la Asamblea Nacional del partido pronuncie su fallo.

«Oposición que además se funda en errores políticos cometidos por el jefe, y que he tenido el sentimiento de formular como cargos contra él, sin perjuicio del respeto que su persona me merece.

«Hago constar que los acuerdos tomados por la Junta creo que no logren modificar la realidad ni engañarnos respecto a ella.

«Queda en mi conciencia, acaso en la vuestra también y de seguro en la conciencia pública, este triste convencimiento, superior a todo convencionalismo:

«No hemos cumplido nuestro deber. En 1903 surgió a la vida un poderoso partido republicano con todos los atributos, elementos y potencias necesarios para realizar su misión, y en 1907 apenas queda un partido en condiciones de actuar con eficacia.

«La culpa no es del pueblo.»

El Sr. Salmerón me replicó en los términos que tuvo por conveniente sin convencerme, como tampoco sobre otras discusiones, quizá por deficiencia mental mía ó por falta de razón suya.

No reproduzco aquí sus palabras y conceptos temeroso de imitar á quienes, voluntaria ó involuntariamente, han incurrido al informar a la Prensa en torpes errores ó en omisiones interesantes.

Alejandro Lerroux. MENCHETA.

SIGUE LA PAZ

Tres petardos.

En el mitinguito de la Estación del Norte explotó ayer mañana un petardo, causando gran alarma.

Por la tarde en la plaza del Picadero, y también en un mitinguito, estalló otro petardo, originando muchos sustos, especialmente uno morrocotudo a un pobre hombre que se encontraba dentro del recinto.

Este pobre hombre fué detenido y conducido al juzgado de guardia, donde declaró extensamente, comprobándose que no había tenido participación alguna en el disparo del petardo.

En el Colegio de Jesús y María, titulado convento del Socorro, que se halla situado en la plaza del mismo nombre, estalló ayer otro petardo que hizo una explosión formidable.

Los vecinos alarmáronse muchísimo salien-

do todos a las puertas y balcones para ver qué había ocurrido.

Cuantos se encontraban por la plaza del Socorro al estallar el petardo aseguran que por allí no había pasado nadie y que únicamente vieron pasar unos señores que salían del citado convento.

Junta Municipal

Aviso importante

A ruegos de varios señores vocales de esta Junta que no pueden asistir a la reunión convocada para esta noche, a las nueve, queda aplazada hasta nuevo aviso.—El presidente, Adolfo Baltrán.

La prisión de Azzati

Ayer, como domingo, fueron incontables los amigos y correligionarios que visitaron a nuestro director en la Cárcel Modelo.

El locutorio no se vio vacío en todo el día de gente que imposibilitada de visitar al señor Azzati en los días de trabajo aprovechaba la festividad para testimoniarse el entusiasmo que su conducta viril produce y su incondicional adhesión.

Todos lamentaban que las arbitrariedades de un Pérez desaprovisivo retuvieran entre hierros al Sr. Azzati y le privaran de tomar parte activa en estas luchas y en las que se acercan.

Entre todos los que desfilaron por la cárcel hemos de hacer constar al Sr. Ferris Mora, director de El Mercantil Valenciano y a la junta directiva del Casino «El Pueblo» que cumplía el acuerdo tomado en junta general.

A todos recibía el Sr. Azzati con su proverbial jovialidad, manifestando una gran fortaleza de ánimo y una disposición firme de hacer frente a todo antes que claudicar ni retroceder un paso.

Los visitantes salían de la cárcel satisfechísimos, pues veían que a nuestro director no le hacen mella las persecuciones de los Ponceos y de los gobiernos, antes al contrario, le animan a proseguir por el camino trazado y le fortalecen para la pelea.

El duelo se ha entablado—decía el señor Azzati—entre Pérez, Moser y yo somos las víctimas propiciatorias y por más que haga no conseguiremos ni adelantarnos ni retroceder. El tiempo se encargará de demostrarlo que pueden tener los gobernadores.

Ayer fué un gran día porque en él se demostró el afecto y cariño que el partido republicano profesa al Sr. Azzati.

TARRAGONA.—Félix Azzati.—Redacción Pueblo.

Junta Municipal Unión Republicana y Centro Fraternidad Identificados campaña Pueblo sentimos prisión deseando su libertad.—Solé.

ALGINET.—Sr. D. Félix Azzati.

Los republicanos todos de esta villa felicitan al infatigable propagandista por su actitud noble y enérgica frente al Ponceo reaccionario y la campaña socialista.

Nada importan las prisiones cuando se cumple con un deber humano.

Adelante, el que lucha con valor y fe alcanza el triunfo, y éste será nuestro, porque es el de la razón.—El presidente, Jaime Greus.

JATIVA.—Sr. Director de El Pueblo.

Muy señor mío: Siento de todo corazón su prisión y deseo vivamente recobrar todo lo más pronto posible (y si preciso fuere acudiendo a la revolución) la libertad para que continúe su valiente campaña contra un Gobernador que no ha sabido hacer justicia a nuestros correligionarios D. Juan Barral y D. Adolfo Estrán que están sus horas a mucha más altura que los canales que miserablemente les han calumniado.

Esperando de usted, que me llame si en algo le soy útil, quedo de usted atento s. a. q. s. m. b.—José Sarrón.

BUNOL.—Amigo Azzati:

Me lamento de corazón de tu encarcelamiento. Sólo te digo que tengas constancia y que no desmayes para poder soportar todos los procesos y todas las persecuciones.

Ya sabes que estas opresiones y arbitrariedades constituyen la vida de la autoridad de nuestros días, y he aquí por qué yo soy enemigo de toda autoridad.

Adelante con las campañas emprendidas y cuenta con la amistad inquebrantable de tu amigo, Nicomedes Simón.

ALBORAYA.—Entrado de tu prisión me apresuro a coger la pluma para manifestarte mi sentimiento por el contratiempo que te priva de la libertad.

Es inútil que te persigan y te encarcelen; lo que te concierne es saber de sobra que eres un rebelde impenitente, un luchador infatigable que no has de retroceder un paso ni desmayar un instante.

Los buenos amigos que tienes te demostraremos en día no lejano que conocemos el medio de escarte de esa celda y de revestirte del afecto sincero para que seas inmune ante las autoridades.

Hasta entonces, que será pronto, te abraza por tu valentía y por tus sacrificios, tu amigo y correligionario, Mariano Estellés.

QUARTELL.—Sr. Director de El Pueblo.

Muy señor mío: Los republicanos de este pueblo manifestamos nuestro más vivo sentimiento por la prisión del Sr. Azzati, por defender los ideales de libertad y justicia, y le animamos de todo corazón a que perseverare en sus luchas contra la reacción, seguro de que la verdad ha de triunfar.

Desándole que su estancia en ese lugar sea corta, por considerar que no se edificó para albergar personas honradas y como usted, le envían un fuerte apretón de manos sus amigos y correligionarios de este pueblo.

Libertad y República le desean, David Chordá, Mariano Ríos, Joaquín Llausar, Ramón Diego.

UTIEL.—Sr. D. Félix Azzati.

Querido correligionario: Sería una desdortada si, como correligionario, no le mandara mi alegría, por la lucha emprendida contra la reacción por el valiente diario El Pueblo que tan dignamente dirige.

Al mismo tiempo lamento el percance sufrido; pero si todos los que se titulan republicanos lucharan como usted, otra suerte sería de la causa que defendemos.

Adelante con la campaña emprendida contra la reacción, luchador infatigable; la verdad siempre aparece clara como el sol en día espléndido; a la mentira hay que aplastarla como hicho venenoso antes que se nos ensorques en la garganta y nos estrangule.

A luchar cada uno en su esfera, de acción hasta conquistar lo que deseamos.

Su afectuoso amigo y correligionario, Salvador Ponce.

El Turia Cinematógrafo Moderno

SAN VICENTE, 123 y 125, frente a San Gregorio

Este grandioso en las películas más celebradas de París.—Sesiones de cinco tardes en adelante.

Entrada general, 10 céntimos.—Preferencia un real

Elecciones

A los electores del Grao

Se ruega la asistencia a todos los electores del Grao pertenecientes al partido de Unión Republicana esta noche y siguientes, al Constanle 27, Agencia, con objeto de organizar los trabajos electorales para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Aviso importante a los correligionarios

En el Casino de la Unión (Libreros, 2), estará abierta la oficina electoral de diez a una de la mañana y de tres a siete tarde, para consultar el censo electoral.

Se recomendará a nuestros correligionarios aporren todos los datos de defunciones y nupcias que se sepan, como de los que están ausentes.

Oficina electoral

Todos aquellos correligionarios que deseen saber si tienen el voto ó quieren practicar alguna consulta pueden pasar todos los días laborables de cinco de la tarde a nueve de la noche por la oficina electoral situada en el Centro de Unión Republicana de la calle de Libreros.

También en la misma oficina se tomará nota de cuantos antecedentes electorales posean y aporren nuestros correligionarios, tales como nombres de difuntos, votos imaginarios y suplantados y otros muchos que puedan y además está todo bien republicano obligado a averiguar, pues hay necesidad de evitar se aprovechen nuestros enemigos de esas armas innobres con que luchan.

BENIMACLET.—El censo electoral estará a disposición de los correligionarios en el Centro de Unión Republicana de este poblado todos los días de seis de la tarde a diez de la noche.

También habrá una comisión encargada de recibir todas las denuncias que se aporren relacionadas con las elecciones.

DISTRITO DEL PUERTO.—Se pone en conocimiento de nuestros correligionarios que en el constanle número 27, Agencia y en el Centro Instructivo del Caballero, habrá todas las noches de nueve a once una comisión con el censo electoral, para todo aquel que tenga interés en saber si está inscrito ó desea dar algún dato.

VEGA BAJA.—Los correligionarios de la Vega Baja que desean consultar el censo, pueden pasar por el Centro Tertulia de Unión Republicana del camino del Grao todas las noches, de nueve a once, donde habrá una comisión encargada de los trabajos electorales.—El presidente, Tarín.

CABANAL.—En el Casino «El Porvenir» estará a disposición de los correligionarios todos los días, de seis de la tarde a diez de la noche, las listas electorales.

Cuantas denuncias se conozcan acerca de asuntos electorales pueden presentarse en este Casino, donde habrá una comisión encargada de tomar la nota correspondiente.

DISTRITO DEL TEATRO.—Todos los correligionarios que hayan pertenecido a las calles de Entenza y Flores, en las próximas elecciones a diputados provinciales, podrán emitir su voto en la sección 32 y los pertenecientes a las calles de Bonilla, Jarados, Lope de Vega, Pintor Sorolla y Rey Don Pedro, podrán hacerlo en la sección 31, cuyos colegios ya diremos dónde quedarán instalados.

Unión republicana

A los presidentes de Casinos

Se convoca a una reunión muy importante que se verificará esta noche a las nueve, en el Centro de la calle de Libreros, a todos los presidentes de los Casinos de Unión Republicana de Valencia.

Esta reunión está relacionada con la prisión del director de El Pueblo D. Félix Azzati.

Noticias

Por apremios de original publicaremos mañana los importantes mítins celebrados ayer en Almátera, Puig y Cárroja, como también otros originales de interés.

El acto de conducir a la última morada los restos mortales del respetable señor D. Manuel Bellver Estanislao fué una imponente manifestación del dolor que ha producido su fallecimiento a cuantos le conocían.

Asistieron a dicho acto gran número de amigos y conocidos del finado deseados de rendir a éste un postre testimonio del sincero afecto y profunda consideración que siempre le habían profesado.

El duelo lo presidearon D. Mariano Bellver, hermano del difunto, y D. Alvaro Zaragoza, hijo político.

Nuevamente hemos de manifestar nuestro sentimiento más profundo por la muerte del Sr. Bellver, persona justamente querida en Valencia, reiterando a su familia y especialmente a su hijo D. Eduardo, muy querido amigo nuestro, el pésame más sentido por pérdida tan sensible.

Por exceso de original retiramos para mañana una carta de nuestro corresponsal en Mahón.

Más fallas.

En la esquina de las calles de la Jordana y Burjassot, se plantará una falla titulada «Glorias valencianas».

Otra falla titulada «La entrada de la Primavera», será plantada en la esquina de las calles de Pi y Margall y Cirilo Amorós, figurando la Primavera, que entra conducida en una cuadrilla tirada por mariposas y precedido de amorellas.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, celebrará sesión nuestro Ayuntamiento, figurando en el orden del día

TOS Pastillas pectorales
Caja dos reales
Del Dr. Greus
Contra la ronquera, catarros y toda clase de tos, que calman y curan.

LA FOSFATINA
Del Dr. Greus
Alimento completo, nutrición de los niños, alimentación de las madres durante el periodo de la lactación, de las nutrices de los adaptados, melancolías y debilitados. Es el mejor alimento para criar a los niños sanos y robustos sin nodriza, ayuda la dentición, corrige las digestiones y da fuerza a todo el organismo.

Aceite puro de hígado de bacalao
Del Dr. Greus
Por su limpidez y transparencia y por su sabor agradable, se le pueda tomar sin reparo y se le digiere fácil y perfectamente. Es el único que conserva todos los principios nutritivos. Los médicos más eminentes lo recomiendan por su eficacia curativa singular contra la tisis, las enfermedades del pecho y de la garganta, la debilidad general, el desfilamiento de los niños, el raquitismo y el escorbuto.

LIQUIDACION DE LA CASA Rafael Conejos

Puede darse por terminada la venta de los artículos de invierno de los que solo queda un pequeño resto de **generos de punto** que se está realizando a precios exageradamente baratos, Los artículos de **primavera y verano** siguen liquidándose en condiciones excepcionalmente ventajosas para el público, especialmente en **lanas para trajes de caballero y vestidos de señora** demás artículos similares.
Continúa asimismo con extraordinario éxito la venta de telas de hilo y algodón, en colores tejidos y estampados, para verano, como son **rasos, driles, satenes, piqué, vicys, céfros, batistas, percales, etc.**
En **corbatas, stores, visillos, cortinones, brise-bis**, en tul, crochet, aplicación y recorte, se han hecho **nuevas rebajas** para terminar pronto las pequeñas existencias que quedan.
A partir de hoy **lunes, día 4 del corriente mes**, se pondrán a la venta los artículos de la **sección de sedería** de todas clases, en negro y colores, y las de **mantillas y velos de seda en Bru-**

Grandes regalos!
La empresa del Primitivo Cinematógrafo Moderno de la calle del Pintor Sorolla, correspondiendo al favor del público, ha dispuesto obsequiar a su clientela, todos los días laborables con bonitos y útiles regalos. Al efecto, cada entrada tendrá opción a un número cuyo sorteo tendrá efecto en la última sesión, a presencia del público.
Esta empresa cuenta con todas las novedades que se reciben en películas; unido esto a la baratura de sus precios, diez céntimos entrada general y quince preferencia, y a ser uno de los que mayores seguridades ofrecen con sus numerosas puertas de salidas, no es de extrañar que se va tan favorecido por el público.
En nuestro número de ayer dábamos cuenta de la apertura del magnífico Café Fornos de la plaza de San Jorge, esquina a la de Embajador Vich y hacíamos constar que ha sido decorado el local con tanto gusto y arte que mereció los elogios más cumplidos del público; referente al servicio es esmeradísimo y ha sido dotado el mostrador de las más ricas mercancías en licor, aperitivos y cervezas. Verdaderamente, D. José Gamón Genovés tiene reconocida competencia en su industria y unido esto a sus numerosos amigos nos permite augurarle positivos resultados en su café, niñen nuestros plácemes a los muchos recibidos en el día de ayer.
El próximo miércoles, en el Casino Unión Republicana de Masamagrell dará una conferencia el conocido periodista D. Eduardo Guillar Clari, quien desarrollará el tema «La escena laica en España».
El acto será público y empezará a las nueve de la noche.
El Sr. Martínez Aloy ha dado órdenes severas a la guardia municipal para que impida todo lance de robo de las tapaderas de las alcantarillas.
Han sido designados los Sres. Galán y Suay para que verifiquen la recepción provisional de las obras construidas en la Gran Vía.
Se ha participado por el Alcalde al contador municipal que ha sido adjudicado definitivamente a D. Salvador Sana Gil el remate de la casa núm. 22 de la calle del Pintor Sorolla.
La Ajsaldía ha publicado un bando con las instrucciones necesarias para evitar el desarrollo de la fiebre aftosa ó glosopeda que se ha declarado en el ganado vacuno de este término municipal.
Según nuestras noticias hoy debutará en el teatro Nuevo de Barcelona un paisano nuestro, el distinguido barítono y aventajado discípulo del maestro Férvar de Luis Antony.
Hace algún tiempo comenzó su artística campaña en el teatro de Apolo de esta ciudad, donde dejó gratísima impresión por su buena escuela y excelente vocalización.
Le deseamos nuevos laureos en la ciudad condal, y como paisanos celebráramos nos diera lugar a tributarle nuestro aplauso en alguno de los teatros de esta capital.
Tinguede de Pelayo.—Hoy gran partido de rebote queda José, Tito y Chaurret, contra Mari, Nal y Chiquet de Guadalupe. Precio 15 céntimos.
De cuántas decepciones amorosas nos libra una buena dentadura! Sin ella no hay belleza, sin ella perturbado la ilusión es imposible. El «Llor del Pólo» es el amigo fiel de todo el que quiere.—Farmacia Alifio.
Dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, desaparecen en el acto con la Hemioranina Caldeiro. Pídale en farmacias.
El doctor Alcayde ha trasladado su gabinete para la curación de las enfermedades de la mujer y de la vía urinaria, a la plaza de la Reina, núm. 2.
Chenoles Ectoz.—Lon hay de todas formas en la casa Bruguera, San Vicente, 41, frente a la de San Fernando.
Pruebe las aguas estomacales de Masamagrell.
Llamamos la atención de nuestros lectores que padecen de la garganta, sobre las pastillas de Menthol y Cocaina del Dr. Crespo; de las que desaparecen en estas afecciones, que le dan dolor con una pastilla y la ronquera que los mitiga a los pocos momentos de usarlas. Costan 150 pesetas caja.
El Salón de Peluquería de Papp y Serafin, de la calle de San Francisco, 26, pred. (frente a la casa Lavina), es de los mejores, y practica la mejor coifación con la mejor estética que hay hasta el día. Especialidad en el corte de pelo y peinado.
La antigua casa de papotes pintados de Lloréns se ha trasladado a la calle del Poeta, 4 (antes Granotes) y Ballesteros, 7, despaldas del teatro Principal.
Pielito Hermesyl.—Medicamento preventivo contra sífilis y enfermedades venéreas, fórmula del Dr. Roux, del Instituto Pasteur de París. Farmacias de San Antonio y la Morera.
Societad Votomina.—Se convoca a una reunión muy importante que se verificará hoy a las ocho de la noche, a las socias y a los socios protectores de dicha agrupación. Se trata de la puntual asistencia, pues los asuntos que se han de tratar son importantísimos.
El presidente, José María Ros.

Crónica de sucesos
Herido
En la casa de Socorro de la calle de Serranos fué asistido ayer mañana Vicente San Martín Casaña, de 34 años, que tenía una herida profunda en la base del dedo índice y otras dos en el dedo medio de la mano derecha. Además tenía algunas escoriaciones.
Estas heridas se las causó el obrero San Martín trabajando en un cilindro.
Disparo
Un individuo apodado Acabacases se presentó ayer tarde en la calle dels Tránsits, obligando a bajar de su casa a Amadeo Asensi Querol. Al encontrarse Asensi en la calle parece que se disparó un tiro Acabacases que no hizo blanco.
Este no pudo ser detenido por haberse dado a la fuga apenas hecho el disparo.

Aviso
a los fumadores del **Papel VALENCIA**
Se pone en conocimiento de todos los señores consumidores de la marca PAPEL VALENCIA, que hasta el 15 del próximo Abril, podrán cangear con las 25 cubiertas del consabido PAPEL VALENCIA, los retratos de los eminentes artistas SOROLLA, BLASCO IBÁÑEZ, maestro LOPE y la laureada BANDA MUNICIPAL, en todos los estancos y kioscos.
Y desde el día 15 del indicado Abril en adelante, se podrán cangear con el mismo número de cubiertas, los retratos que desde luego serán mejorados con cartulina de marfil, de los eminentes artistas BELLURE, GINER, SERRANO y la simpática triple PILAR MARTI.
El fabricante de esta marca, con el fin de facilitar a todos sus consumidores nuevos plegados especiales, al efecto, hemos tenido el gusto de admitir un estuchito muy moderno, que de fijo llamará la atención, tanto por el gusto con que está confeccionado, como por la clase extra del papel que llevaba consigo.

TOROS Y TOREROS
La novillada de ayer—Inauguración de la temporada
Con una buenisima entrada, muy cerca de tres cuartos de plaza, debutó la nueva empresa de nuestro circo.
Afortunados estuvieron en la organización de la combina, pues toros y toreros eran del agrado de la afición.
Los toreros eran unos señores novillos de tamaño y defensas respetables.
Se dejaron torrear los seis a boca que pides, sobresaliendo por su nobleza y bravura los lidiados en la última mitad de la corrida.
La reparación del Gordet fué un exitazo enorme. Toreó sus dos toros solo, con habilidad, dándole la brega que requerían sus especiales condiciones. Arrancó a matar desde cerca y entregándose, rematando al primero de un volapié hondo y al cuarto de media, marca gran Califa.
Cambió al cuarto, un gran par consintiendo mucho y variando mejor.
Bregando, fué el que estuvo en todas partes, acudiendo solfeto a los sitios de peligro.
Se le ovacionó ruidosamente y fué sacado en hombros.
En el sexto, que mató en sustitución de Chisote, no procuró más que acabar pronto, cosa que consiguió.
Pipa, sin llegar a la altura de su compañero, también logró ser aplaudido en los dos pares de banderillas que puso al cambio a su segundo novillo.
Al primero le paró de qué estocada Honda muy tendenciosa (palmes), y en el quinto, que fué un toro de lo más noble que se ha lidiado en Valencia, se hizo un Ho con la figura, empujando para tumbarlo dos pichanzos y dos volapiés defectuosos.
Bregando y torreando lieno se puso.
Chisote.—Este apreciable torero ha perdido los papeles totalmente. El año pasado prometía algo; ayer no hizo cosa a derechos en toda la tarde.
Corraron un tujido volo sobre la faena de su primero, y agradecíamoss los lectores. (No queremos que pasen un mal rato).
En el sexto cogió banderillas, cambió un par de las ortas, y al querer repetir la faena en terreno algo difícil, fué enganchado y suspendido, ingresando en la enfermería con un puntado en el muslo derecho que le impidió volver a salir.
Banderillero se distinguieron Pala, Negro y Trallero. Bregando Miguel Zaragoza.
Con gran satisfacción hemos visto en la tarde ocupada en los menesteros propios del cargo su hijo de Luis Benedito «Pala», que

Rayos X
La mejor instalación instrumental de España. Reconocimiento por medio de los Rayos X, de cálculos del riñón y de la vejiga, cuerpos extraños, lesiones óseas y articulares. Enfermedades del corazón y pulmonares.
TRATAMIENTO POR MEDIO DE LOS RAYOS X
de los tumores malignos, enfermedades de la piel (pelos, tiñas, acné, pelada, cáncer, lupus, etc.) y afecciones de la sangre (leucemia, paludismo crónico).
Instituto Calatayud, de Terapéutica Física
COLÓN, 88 (FRENTE A LA FABRICA DE TABACOS)

Ecos de la región
Desde Liria
Hace muchos años que venimos los republicanos de la ciudad de Liria luchando con los alcaldes para que sea arreglado el Cementerio civil, pues se hallaba en un estado tan lamentable que hacía imposible se enterraran en el mismo seres queridos ya que carecía el Cementerio hasta de lo más importante, que es la puerta de entrada.
Afortunadamente hemos vencido en la lucha siendo atendidos por el alcalde Sr. Colla, quien como buen liberal, aunque monárquico, ha cumplido con su deber arreglando dicho Cementerio, por lo que los republicanos estamos agradecidos y deseamos hacerlo público para que se sepa quién obra con arreglo a su conciencia y en justicia.
El corresponsal.

ESPECTACULOS
TEATRO APOLO.—A las 8.30.—En San Hilario Sacalín.—La noche de reyes.—Eimano.—Moros y cristianos.
TEATRO RUZFA.—A las 8.45.—Ruido de campanas.—Bohemios.—El gallego.—El guante amarillo.
BALON VOLEDAD.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Las Camélias, bailarinas.—Leonor de Frutos, completista.—Eloisa Carbonell, bailarina.—Las Manías, canto y baile aragones.—Murga «Canela chico».—A las 7.
CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Todos los días grandes sesiones de cuadros variados de cinematógrafo.—Programa selecto y abundante.
Sesiones desde las cinco de la tarde en adelante.—Los jueves y días festivos, desde las tres.—Los jueves regala de juguetes a los niños.
CINEMATOGRAFO MODERNO (junto a la subasta de Clemente).—Sesiones todos los días desde las cinco de la tarde.—Variedad de películas de las mejores que se exhiben en toda España.
CINEMATOGRAFO EL TURI. (Calle de San Vicente, 128 y 135, frente a Sca Gregorio).—Grandes sesiones de cuadros de cinematógrafo.

VENEREO-SIFILIS
PURGACIONES
Para curarse en 10 a 15 días, purgaciones, gota malar, etc., en el antiguo y acreditado médico, especialista.
D. J. Luis Lazo y Morón
Jefe en Valencia de la **Clínica madrileña**
calle del MAR, núm. 49, principal
HORAS: De 11 a 12 y de 4 a 6 p. m.; de 6 a 6 tarde; de 9 a 11 mañana y 6 a 9 noche, 1.º y 2.º de mañana, mañana, mañana.

Laboratorio bacteriológico
del Dr. F. Sociats.
dirigido por el antiguo médico del mismo, desde su fundación, D. Tomás Garrigues, S. B. L. ALCIRA
Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópicos de productos patológicos.
VACUNA CONTRA LA RABIA
Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practica la vacunación antirrábica a cuantos animales domésticos por animales domésticos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN MADRID. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible, a los quince días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.
NOTAS. Al solicitar la vacunación remitan 55 pts. importe del tratamiento antirrábico.
La correspondencia se dirigirá al director del Laboratorio, D. Tomás Garrigues, Alcira (provincia de Valencia).

Consultorio Grifol
ENFERMEDADES SECRETAS
HORAS DE CONSULTA:
De 10 de la mañana a 4 tarde
Santa Teresa 21
PARQUES COSMOS
REUMA-El eléctrico rojo
CATARRO-El eléctrico blanco
NERVIOS-El parche sin pilas

Cinematógrafo Moderno
Calle Pintor Sorolla, junto a la subasta.
Secciones de cinematógrafo desde las cinco de la tarde.
Variedad de películas de las mejores que se exhiben en toda España.
Entrada de preferencia, 20 céntimos.—Entrada general, 10 céntimos.

Cinematógrafo de la Paz
En este elegante salón se exhiben todas las novedades, presentando un programa variadísimo.—Sesiones continuas desde las cinco de la tarde; los días festivos, desde las tres.
Todos los jueves no festivos, regalo de juguetes a los niños que asistan a las sesiones de la tarde.

LA TOS
desaparece siempre con las Pastillas del Doctor SERRANO
VENTA: Farmacias y droguerías

MOCHERIA Y HORCHATERIA
Serranos 4 (esquina a Samaniego). Local de la antigua Yapurera Holandesa. Leche de la granja Moroder. Café, Chocolates, Natillas, sopadas y flanes a precios baratísimos. Abierta hasta la salida de teatros. Se sirven bodas y bautizos.

Motocicletas
de lance, se venden dos fuerza de 2 y 1 1/2 y 2 3/4 caballos se dan a prueba y muy económicas.
Guillem de Castro, frente al Matadero Viejo, VELODROMO, Valencia.

ANTIFERINO ALFONSO
CURA TODA CLASE DE TOS ESPECIALMENTE LA TOS FERINA
Con real privilegio
Gotas antisifiliticas
DEL DR. RIBELLLES
NO CONTIENE MERCURIO
GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA
Curación radical y segura con sólo tres frascos.
Probado y es conveniente.
Precio del frasco 7 pesetas.
Tratamiento cómodo, seguro y económico.
DEPOSITOS
Valencia, José Barberá, Maldonado, 32.
Madrid, representante, Pizarro, 19.
Barcelona, Dr. Andreu.
Alicante, D. José Orozco, calle de Sagasta.
Murcia, señora viuda de Pino y Viga.
Cartagena, Dr. A. Malo de Molina.
Palma de Mallorca, Bernardo Terraza

Por telégrafo y teléfono
Para las obreras
Berlín.—En las conferencias para la protección de las obreras que se han celebrado últimamente en Berlín, se ha acordado pedir el apoyo del Estado para obtener la reducción de las horas de trabajo para la mujer, el aumento de la tarifa de asociaciones que instituyan para las obreras el mismo aprendizaje que pasan los hombres.

Los izquierdistas
Roma.—Los diputados que constituyen la izquierda parlamentaria han rechazado el proyecto por el cual se reducen los derechos aduaneros que paga el petróleo, y de paso han pedido que se pongan las escuelas públicas bajo la protección y dirección inmediatas del Estado.
Fallecimientos
Londres.—Ha fallecido en Londres el célebre explorador y autor científico Lionel Dudge, que había hecho importantes exploraciones por tierras de África, de India, de China, de Japón y de América.
También ha fallecido el célebre músico y director de orquesta Augusto Hanns, quien fué director del Palacio de Cristal de Londres desde 1855 hasta 1883, ocupando desde entonces otros importantes cargos.
Guerra americana
Londres.—En Nueva York se han recibido varios despachos demostrando que es muy crítica la situación en la América

Central, pues en todas partes y por cualquier motivo ocurren sangrientos conflictos.
La República del Salvador se ha unido con Honduras para combatir a Nicaragua, esperándose para dentro de algunos días varias batallas durísimas.
Aerolito
Londres.—Ha llegado a Liverpool el trasatlántico «Campania», y cuenta su tripulación que el martes último, hallándose el buque en alta mar cayó un gran aerolito a muy pocos metros del barco; si llega a caer dentro del mismo se hubiera producido una horrible catástrofe, pues el «Campania» llevaba sesientos pasajeros.
Desgracias
Londres.—La pequeña ciudad de Washington, Estado de Arkansas, fué devastada por un terrible tornado, que no dejó apenas ni una casa en pie.
Témese que haya habido muchas víctimas.
De Valparaíso han comunicado que la situación de aquella capital es muy lamentable, pues no ha podido rehacerse todavía del estado en que la dejaron las últimas tormentas.
Hay muchos millares de familias sin hogar aún, y están varias partes de la ciudad completamente inundadas, a causa de haberse roto las conducciones de aguas y no haberse recomposto todavía.

El nuevo presidente
París.—El nuevo presidente de la República del Uruguay ha pronunciado un discurso, declarando que respetará los derechos de todos, que hará lo posible por mejorar las relaciones de la República con los países extranjeros, reorganizand la Justicia, la Policía, el Ejército y la Marina.
El proceso del abate Jonin
París.—Se dice en el palacio de Justicia que el proceso incoado contra el abate Jonin, cura párroco de San Agustín, por infracción del artículo 35 de la ley de Separación, cuyo proceso se ha de ver dentro del corriente marzo, dará lugar para hacer públicos varios de los más importantes documentos que fueron cogidos por el gobierno en la suprimida Nunciatura de París, cuando la expulsión de monseñor Montagnini.
Es mucho y muy grave lo que se dice que demuestran estos papeles, descubriendo ciertas maquinaciones de los elementos eclesiásticos.

Alemania y el desarme
Berlín.—Un diario oficial de Berlín dice que el gobierno de Alemania ha aceptado que se discuta en la Conferencia de La Haya la limitación de los armamentos, aunque los políticos de Berlín no esperan nada práctico de esa discusión, que no podrá salir de los límites puramente académicos.
La Nunciatura de París
París.—De Roma han comunicado que el Vaticano no se viene a admitir la distinción que se pretende hacer entre los documentos oficiales de la Nunciatura y la correspondencia particular de Montagnini, y en este sentido dirigirá una nota a las potencias protestando contra la violación de la inmunidad diplomática y declinando toda responsabilidad por las revelaciones que pudieran hacerse.
Rectificando noticias anteriores, se afirma ahora que el gobierno austriaco se ha limitado en este asunto a reclamar que le fuesen entregados los archivos de la antigua Nunciatura, lo cual fué hecho inmediatamente, reservándose el gobierno francés los documentos posteriores a la ruptura de relaciones con el Vaticano, los cuales no podían ser por nadie reclamados.
En el mismo sentido que queda expuesto ha hablado Clemenceau acerca de este asunto con un redactor de «Le Soir», añadiendo que el gobierno está enterado de que ha remitido el Vaticano una nota de protesta a las potencias, ninguna de las cuales ha contestado, ni siquiera Austria.

Elecciones en Londres
Londres.—Se verifican en Londres las elecciones municipales, reinando mucha actividad y entusiasmo.
En todos los barrios será energética la lucha, pues cerca de un millón de habitantes tienen derecho a votar y se cree que habrá muy pocas abstenciones.
Durante el escrutinio que se verificaba en Santhwerb, el barón Federico Wigat, que había regresado del campo expresamente para votar, cayó muerto súbitamente, sin duda a consecuencia de las excitaciones del día.
Hasta ahora se conocen los siguientes resultados:
Conservadores, 28.
Liberales, 20.
Hasta ahora los conservadores ganan nueve puestos.
Dos muertos
París.—En Revul ha sido muerto el barón de Budbag, en el momento en que subía al coche.
El cochero ha sido muerto también.

Teatros
Apolo:
Una gran función en honor del reputado autor

Aguas estomacales de Masamagrell

Pueden competir con las principales en su clase. Lo garantiza el análisis que de ellas ha hecho el Dr. PESET. Infinidad de personas que las han probado encontraron alivio, hasta el extremo de curar radicalmente.

Monederos falsos. París.—De Lyon comunican que la policía ha detenido a dos familias españolas, que se dedicaban en aquella ciudad a la fabricación de moneda falsa. Toros en Barcelona. Barcelona.—En la plaza Vieja se lidiaron seis toros de Urcolas, que eran grandísimos y con más años que Matusalem.

Reformas en el Banco de España. Varios accionistas del Banco de España han solicitado del Consejo y del gobierno varias reformas en dicho establecimiento relacionadas en su funcionamiento y en las operaciones bancarias. Banquete. Se ha verificado en los Viveros el anunciado banquete en honor al teniente de alcalde Sr. Parraga, significado canalejista.

Manifiesto de los demócratas. El Sr. Francos Rodríguez, encargado de redactar el manifiesto de los demócratas, adelanta su trabajo. La primera novillada. La novedad del día es la de reanudarse las novilladas por concurso semanal.

Muerto por alcoholismo. En la plaza de San Francisco de un hombre de unos 60 años regularmente vestido. De Palma. Llegó a bordo del «Saboya» el príncipe Leopoldo de Battemberg.

una vez naufragado, desembarcaron, instalando un campamento cerca de la plaza. Después de inauditos esfuerzos recogieron utensilios, aparatos, víveres y los canchales pequeños. En honor de Cajal. Palma.—En el teatro principal se ha celebrado el homenaje organizado por el Colegio Médico en honor de Cajal.

J. PRAT COLON, 7. Gran fábrica de lunas, cristales biselados y grabados de todas clases y figuras a precios sumamente económicos.

PURGACIONES VENEREO Y SIFILIS. DURACION pronta, económica y garantizada, usando las acreditadas medicinas del DR. PARIS de Madrid, que se venden en Valencia en la droguería.

Buques de vapor Servicio regular de vapores. Para Londres. El vapor Garnet cargará el día 5 de Febrero.

LONJA DE ARROCES. Unica casa en Valencia DE MANUEL MUNOZ. Despacho: Plaza de Galindo, 1. Arroz bomba nuevo, superior, paquete de cinco kilos, 2'65 ptas.

Orantina. preparación del farmacéutico de Madrid D. ANTONIO G. MORANT. Inofensiva e inimitable. Combatiendo el DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, REUMAS Y NEURALGIAS.

The Mexicanin. DEL DOCTOR JAWAS. Absolutamente vegetal e inofensivo. No hay que seguir ningún régimen especial. Puede comerse y beberse de todo.

Compro oro plata y alhajas. Se venden en esta casa, con buena venta y a precios de curso, pago a plazos.

Se venden. Caja de préstamos, Rojas, 4, entresuelo. El día 18 y siguientes del presente mes, celebrará esta caja almoneda pública de todos los efectos que se hallen en descubierto.

Brasileño. LINEA DE AMERICA DEL SUR. Para Montevideo y Buenos Aires. Saldrá de este puerto el 15 de Marzo el magnífico vapor.

Papelería de Botella. San Vicente, núm. 141. Papeles sobres de todas clases y tamaños.—Cartapacios, papeles para cartas, ingleses y redondillos.—Libros y cuadernos rayados.

Compañía Marítima COMERCIAL. Sociedad anónima (Barcelona). Servicio de vapor. Viajes rápidos.

THE FASHION. ALLETR DE BORDADOS ARTISTICOS. UNICO EN SU CLASE. Recortes, calados, encajes, matices, aplicaciones y toda clase de bordados a máquina y a mano.

VINO de Quina y Hierro. JARABE de GRIMAULT Y C. Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUININA de PELLETIER.